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З кра са ві ка гэ та га го да ўсе ах вот-

ныя мо гуць раз ліч ваць на пры-

шчэп ку ад COVІD-19. Між тым, 

за хва раль насць на пнеў ма нію ў 

кра і не па кры се зні жа ец ца. Пра 

гэ та ў эфі ры тэ ле ка на ла СТБ 

рас ка заў мі ністр ахо вы зда роўя 

Дзміт рый ПІ НЕ ВІЧ.

— Мы з за да валь нен нем кан ста-
ту ем, што і да на ступ лен ня свят, і 
ця пер за хоў ва ец ца тэн дэн цыя па 
до сыць знач ным зні жэн ні коль кас ці 
вы пад каў за хвор ван ня на пнеў ма-
нію. Гэ тая тэн дэн цыя да во лі ўстой-
лі вая. Ад нак з па чат ку ці ся рэ дзі ны 
лю та га мы мо жам уба чыць іх не вя лі кі 
рост, та му што ў гэ ты час на зі ра ец ца 
тра ды цый нае па ве лі чэн не се зон най 
за хва раль нас ці, звя за най з гры пам 
і ін шы мі ін фек цы я мі гэ тай гру пы, — 

ска заў Дзміт рый Пі не віч. — У сваю 
чар гу, гэ ты рост мо жа быць згла-
джа ны, бо больш за 40 % на сель-
ніц тва бы ло свое ча со ва пры шчэп-
ле на су праць гры пу. Пры чым ні ко га 
не трэ ба бы ло ўпрош ваць, за ліш не 
ін фар ма ваць — усе іш лі пры шчэп лі-
вац ца са ма стой на. Тыя, хто не меў 
су праць па ка зан няў да вак цы на цыі і 
па ды хо дзіў пад на шы кры тэ рыі, бы лі 
пра ва кцы на ва ны.

Га во ра чы пра вак цы на цыю су праць 
ка ра на ві ру са, мі ністр ад зна чыў, што 
пад пі са ны кант ракт на 170 ты сяч вак-
цын «Спа да рож нік V».

— Гэ та пер шая пар тыя вак цын, 
якая да нас па сту пі ла. Яна ад па-
вед ным чы нам раз бі та на не каль кі 
дроб ных пар тый. Да но ва га го да мы 
атры ма лі 20 ты сяч вак цын, бы ла пра-
ве дзе на пра вер ка іх якас ці і бяс пе кі. 

За раз мы пра цяг ва ем пры шчэп лі ваць 
ме ды цын скіх ра бот ні каў. Ча ка ем, што 
ў най блі жэй шы час па сту піць на ступ-
ная пар тыя, і вак цы на ваць пач нуць і 
пе да го гаў. У пер шым квар та ле гэ та га 
го да мы су мес на з ра сій скі мі ка ле га мі 
па він ны вы пус ціць ужо пад бе ла рус-
кім брэн дам вак цы ну «Спа да рож нік V» 
на ма гут нас цях ай чын на га фарм прад-
п ры ем ства «Бел мед прэ па ра ты», — 
рас тлу ма чыў ён.

На пы тан не, ка лі лю бы ах вот ны 
змо жа атры маць вак цы ну, Дзміт-
рый Пі не віч ад ка заў, што гэ та бу дзе 
маг чы ма пры клад на з кра са ві ка: ка-
лі скон чыц ца вак цы на цыя ўраз лі вых 
груп на сель ніц тва (мед ра бот ні каў, 
пе да го гаў, су пра цоў ні каў транс пар ту, 
ганд лю, ра бот ні каў СМІ), та ды пач нец-
ца ра бо та з ін шы мі гру па мі.

Але на КРА ВЕЦ.

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 

схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз ва юць глы бо кае спа-

чу ван не мі ніст ру пра мыс ло вас ці Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Па рхом чы ку Пят ру Аляк санд ра ві чу ў су вя зі з на пат-

каў шым яго вя лі кім го рам — смер цю МА ЦІ.

Ка лек тыў Мі ніс тэр ства ан ты ма на поль на га рэ гу ля-
ван ня і ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь смут куе ў су вя зі 
са смер цю Вік та ра Аляк се е ві ча ЦЯ РЭ ШЧАН КІ.

Вік тар Аляк се е віч быў яр кім пры кла дам эфек-
тыў на га кі раў ні ка, браў ак тыў ны ўдзел у пад рых-
тоў цы фун да мен таль ных для раз віц ця бе ла рус кай 
эка но мі кі і біз не су да ку мен таў. Пра цу ю чы ў сіс тэ ме 
Мі ніс тэр ства бы та во га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва 
БССР, Вік тар Ця рэ шчан ка ста яў  ля вы то каў ства рэн-
ня прад пры ем ства, за клі ка на га вы ра шыць шэ раг 
ак ту аль ных праб лем га лі ны, якое ў да лей шым ста ла 
ад ным з на цы я наль ных брэн даў, вя до мых у мно гіх 
кра і нах све ту.

Вы каз ва ем спа чу ван не род ным і бліз кім В. А. Ця-
рэ шчан кі ў су вя зі з го рам, якое іх на пат ка ла, і па дзя-
ля ем іх сму так.

Пе ра да ючы він ша ван не 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь Аляк санд ра Лукашэнкі, 
Анд рэй Мі хай ла віч вы ка заў 
шмат цёп лых слоў у ад рас 
ка лек ты ву-юбі ля ра. Вы да-
вец тва па він ша ва ла з юбі-
ле ем і стар шы ня Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду На тал ля КА ЧА НА ВА. 
З пры ві таль ным сло вам ад 
імя Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду вы-
сту пі ла на мес нік стар шы-
ні пар ла менц кай ка мі сіі па 
пра вах ча ла ве ка, на цы я-

наль ных ад но сі нах і срод ках 
ма са вай ін фар ма цыі Лі лія 
АНА НІЧ. Мі ністр ін фар ма-
цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Ігар ЛУЦ КІ, ад зна чыў шы 
пры яры тэ ты вы да вец тва ў 
дзяр жаў ным кні га вы да вец-
тве, асаб лі вую ўва гу звяр-
нуў на но выя за да чы, якія 
ста яць і пе рад ка лек ты вам 
«Бе ла ру сі», і пе рад ай чын-
ны мі кніж ні ка мі ў сён няш нім 
ча се. Кні га па він на быць ад-
люст ра ван нем па мкнен няў 
да на род на га адзін ства, 
вы раз ні кам дзяр жаў най 

па зі цыі ў па лі тыч ным, са-
цы яль на-эка на міч ным раз-
віц ці кра і ны, вы ка заў свае 
спа дзя ван ні мі ністр.

Па він ша ваць юбі ля ра 
прый шлі ка ле гі па кніж ным 
цэ ху, ве тэ ра ны вы да вец тва, 

пісь мен ні кі, мас та кі, му зей-
ныя ра бот ні кі, ар га ні за та ры 
ай чын на га кніж на га ганд лю.

Сяр гей ШЫЧ КО.

Фо та Яна ХВЕД ЧЫ НА.

(Пра цяг тэ мы — 

на 9-й ста рон цы.)

На двор'еНа двор'е

Ма ра зы 
пра тры ма юц ца 
да чац вяр га, 

а да лей — хлю по та
У апош нія га ды на двор'е ў нас усё час цей 

пры но сіць не ча ка ныя сюр пры зы: то ха лод ны 

се зон без зі мы (як у мі ну лым го дзе), то за воб лач ны 

«мі нус» да 30 гра ду саў ужо сё ле та. Доб ра яшчэ, 

што сур' ёз ныя ма ра зы ў нас іс тот на асла бе юць, 

па ве дам ля юць спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га 

цэнт ра гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лю 

ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу 

на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

Мі ну лы ты дзень сту дзе ня пры му сіў ус пом ніць на ват пра 
ва лён кі, бо ў апош ні час іх у Мін ску прак тыч на не бы ло ві-
даць... А вось у вы хад ныя яны б спат рэ бі лі ся, тым больш 
што ў гэ тыя дні ў ся рэд нім ад зна ча ла ся на 10—15 гра ду саў 
ні жэй за клі ма тыч ную нор му. З 16 да 18 сту дзе ня ўна чы 
тэм пе ра ту ра на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны апус ка-
ла ся ні жэй за 20 гра ду саў ма ро зу. Мі ні маль нае зна чэн не 
тэм пе ра ту ры па вет ра ад зна ча на ў ноч на 17 сту дзе ня на 
ме тэа стан цыі Слуцк — мі нус 28,7 гра ду са.

У трэ ці ты дзень го да ча ка ец ца зме на ўмоў на двор'я. 
У па чат ку тыд ня яшчэ за ха ва ец ца ма роз нае на двор'е, але 
па чы на ю чы з се ра ды па паў днё вым за ха дзе, а ў да лей шым 
па ўсёй тэ ры то рыі кра і ны бу дзе ад бы вац ца па вы шэн не 
тэм пе ра тур на га фо ну. За тым да кан ца тыд ня тэм пе ра ту ра 
па вет ра бу дзе ў асноў ным ва гац ца ад сла ба ад моў ных да 
сла ба ста ноў чых зна чэн няў, толь кі ўна чы на чац вер па ўсхо-
дзе кра і ны яшчэ пад ма ро зіць да мі нус 13—15 гра ду саў. Пры 
па вы шэн ні тэм пе ра ту ры па вет ра з ся рэ дзі ны тыд ня апад кі 
бу дуць іс ці ў вы гля дзе мок ра га сне гу і даж джу.

Вось так, а па куль... Сён ня ў аў то рак ра ні цай мес ца мі 
па кра і не прой дзе не вя лі кі снег, удзень бу дзе пе ра важ на 
без апад каў. На асоб ных участ ках да рог ча ка ец ца га ла лё-
дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўдзень 10—16 гра ду саў ні жэй 
за нуль.

За тым, па чы на ю чы з паўд нё ва-за ход ніх ра ё наў Бе ла ру сі, 
ча ка ец ца аслаб лен не ма ра зоў. У се ра ду ўна чы па Брэсц кай 
і Гро дзен скай аб лас цях, удзень на боль шай част цы тэ ры то-
рыі кра і ны прой дзе ка рот ка ча со вы снег, сла бая за ві ру ха. 
Удзень па паў днё вым за ха дзе праг на зу ец ца мок ры снег, 
маг чы мы дождж, мес ца мі га ла лёд. На асоб ных участ ках 
да рог ча ка ец ца га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ноч чу 
на се ра ду па кра і не бу дзе роз ная і скла дзе 16—23 ма ро зу, 
пры пра яс нен нях — да мі нус 26 гра ду саў, па паў днё вым 
за ха дзе — мі нус 9—15 гра ду саў, у край ніх паўд нё ва-за-
ход ніх ра ё нах Брэсц кай воб лас ці — толь кі 6—8 ма ро зу. 
Удзень бу дзе 6—13 гра ду саў ні жэй за нуль, па паў днё вым 
за ха дзе — ад мі нус 5 да плюс 1 гра ду са.

Да лей ма ра зы бу дуць сла бець па ўсёй кра і не. У чац вер 
уначы на боль шай част цы тэ ры то рыі, удзень мес ца мі, пе-
ра важ на па паў ноч ным ус хо дзе, прой дуць ка рот ка ча со выя 
апад кі ў вы гля дзе сне гу, мок ра га сне гу, які бу дзе пе ра-
хо дзіць у дождж. Мес ца мі ча каюц ца ту ман, га ла лёд, на 
да ро гах га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 
ад ну ля па паў днё вым за ха дзе кра і ны да 13—15 ма ро зу 
па ўсхо дзе кра і ны, удзень бу дзе ад мі нус 2 гра дусаў да 
4 цяп ла.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных сі ноп ты каў, у 
пят ні цу бу дзе пе ра важ на без апад каў. Мес ца мі ча ка юц ца 
ту ман, га ла лёд, на да ро гах га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па-
вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 4 гра ду саў да 2 цяп ла, удзень 
бу дзе ад 2 ма ро зу да плюс 4 гра ду саў.

Сяр гей КУР КАЧ.

Вак цы на цыя ад COVІD-19 
ста не да ступ най для ўсіх з вяс ны

Не каль кі дзён та му ў се ці ве з'я-

віў ся ліст ня ўда ла га кан ды да та 

ў прэ зі дэн ты Сяр гея Ці ха ноў-

ска га з СІ ЗА, ад ра са ва ны ад на-

му з апа зі цый ных жур на ліс таў. 

У Ці ха ноў ска га ця пер шмат ча су, 

і знач ную яго част ку ён мо жа ад-

даць пе ра піс цы, праў да, вя лі кія 

су мнен ні вы клі кае дак лад насць 

яго вы кла ду, тым больш ка лі 

ёсць і ін шыя свед кі па дзей.

Ці ха ноў скі спра буе вы гля даць ге ро ем, 
ро біць вы гляд, што ве рыць у пад трым ку 
мно гіх гра ма дзян і на ват пры зна ец ца, 
што не ча каў та ко га спры ту ад улас най 
жон кі. Гэ та зра зу ме ла, ча ла ве ку трэ ба 
на неш та псі ха ла гіч на аба пі рац ца ў сі ту-
а цыі, у якую ён сам ся бе за гнаў.

Не зра зу ме ла і не пры ем на ін шае — 
ка лі ён па чы нае раз ва жаць аб на шу-
ме лым ві зі це Прэ зі дэн та ў СІ ЗА. Ці-
ха ноў скі, па доб на, так ні чо га і не зра-
зу меў: што яму не ўдас ца пры ме рыць 
на ся бе псеў да ге ра іч нае адзен не, што 
ўсё ста не вя до ма пра па літ тэх на ла гіч-
ны пра ект, част кай яко га ён быў.

Хоць, маг чы ма, тыя, хто гэ ты пра ект 
за дум ваў, як раз і ха це лі вы ка рыс таць 
яго ў якас ці та ра на, раз драж няль ні ка, 
які збі рае ва кол ся бе не за да во ле ных і 
ра ды ка лі зуе іх. У шмат ха до вых гуль-
нях та кіх пер са на жаў час та вы ка рыс-
тоў ва юць, праў да, по тым час цей за 
ўсё імі ах вя ру юць. Та му ў лю бой дзяр-
жа ве, якая па ва жае ся бе, та кія дзе ян ні 
і та кія па лі тыч ныя баі без пра ві лаў заў-
сё ды зной дуць адэ кват ны ад каз.

На ліст Ці ха ноў ска га ад гук нуў-
ся яшчэ адзін удзель нік су стрэ чы ў 
СІ ЗА — Юрый Васк ра сен скі, бы лы ак-
ты віст шта ба Вік та ра Ба ба ры кі, які, у 
ад роз нен не ад па га рэ ла га «на род на га 

тры бу на», ака заў ся больш раз важ лі вы, 
рас ка яў ся ў дэ струк тыў най дзей нас ці і 
на ват рас па чаў ства раль ную ра бо ту па 
кан са лі да цыі бе ла рус ка га гра мад ства, 
хоць бы част кі ра зум най апа зі цыі. За-
да ча ня лёг кая, уліч ва ю чы, коль кі дроў 
на ла ма на, але ў прын цы пе па трэб ная.

Дык вось Васк ра сен скі ка жа зу сім 
ін шыя рэ чы, і ўра жан ні ад су стрэ чы ў 
яго ін шыя. Больш за тое, не па хваль-
ныя ацэн кі атрым лі вае як раз сам 
Ці ха ноў скі, ка лі ў раз мо ве з Прэ зі дэн-
там не са ро ме ец ца па гра жаць яго сы ну. 
Пра цы ту ем Васк ра сен ска га: «Так са ма 
зу сім пе рай на ча на ў ліс це сут насць раз-
мо вы з ад ва ка там. Спра ва ў тым, што 
Ці ха ноў скі ў раз мо ве з ім аб са лют на 
кан крэт на і вы раз на га ва рыў пра тое, 
што «па са дзім ма лод ша га сы на Прэ-
зі дэн та», на зы ваў яго імя. І су стрэч ны 
ка мен та рый ад ва ка та, што той не паў-
на га до вы, яго аб са лют на не збян тэ жыў. 
Вя до ма, Прэ зі дэнт ска заў пра гэ та на 
су стрэ чы, пры чым до сыць эма цы я наль-
на. А як ён мог ад рэ ага ваць? Толь кі ча-
мусь ці Сяр гей пра гэ тыя свае пла ны ў 
ліс це зга даць за быў ся...»

Гэ та ўжо на ват не пра па лі ты ку — 
гэ та пра звы чай ную ча ла ве чую ма-
раль і ад но сі ны. Ка лі нех та да зва ляе 
са бе па доб ныя па гро зы ў ад рас не паў-
на лет ніх, якія не ма юць да чы нен ня да 
пры няц ця ра шэн няў, ня хай гэ та і ма-
лод шы сын Прэ зі дэн та, то гэ та ўжо не 
па лі тыч ная ба раць ба, гэ та са ма воль-
ства, з яко га па чы на ец ца вар' яц тва 
гра ма дзян ска га кан флік ту.

І дзя куй Бо гу, што бе ла ру сы ады шлі 
ад гэ та га краю прор вы. Хоць ме на ві та 
за за клі ка мі да рас праў над чы ноў ні ка мі, 
сі ла ві ка мі, жур на ліс та мі, якія па чы наў, 
да рэ чы, Ці ха ноў скі ў рам ках сва ёй агрэ-

сіў най ін фар ма цый най кам па ніі, бы лі б 
ме на ві та прор ва, ха ос і анар хія.

Але ўзні кае за ка на мер нае пы тан-
не: а ча му ме на ві та ця пер нам рап там 
зноў на га да лі пра Сяр гея Ці ха ноў ска-
га, ча му яго ліст тра піў да «па трэб на-
га» жур на ліс та, а ўсе апа зі цый ныя СМІ 
ста лі яго цы та ваць? У чым спра ва?

А спра ва ў тым, што «збі та му лёт чы-
ку» Ці ха ноў ска му вель мі трэ ба пра ся бе 
на гад ваць. Бо на ват жон ка пра яго не 
асаб лі ва ўспа мі нае. А ў ася род дзі па лі-
тыч най эміг ра цыі раз горт ва ец ца ця пер 
са мае зай маль нае — ба раць ба за рэ-
сур сы і за ўплыў на за меж ныя цэнт ры. 
Ці ха ноў скі, Ла туш ка, Цап ка ла — кож ны 
імк нец ца стаць га лоў ным атры маль ні-
кам за ход няй фі нан са вай да па мо гі.

А Сяр гей Ці ха ноў скі, між ін шым, 
ужо і не па трэб ны, дак лад ней, ён па-
трэб ны толь кі ў тур ме, бо ён спра буе 
ўплы ваць на жон ку за мест лі тоў скіх 
спец служ баў, ства раць кан ку рэн цыю 
ін шым, якія зна хо дзяц ца на во лі, го-
ра-па лі ты кам. І ён гэ та ра зу мее, та му і 
на гад вае пра ся бе гуч ны мі за ява мі.

Але і да дзе ная яго пі яр-ак цыя на ўрад 
ці бу дзе мець пос пех. Па ру дзён па шу-
ме лі «не ве ра год ныя» СМІ, Васк ра сен-
скі абу рыў ся ад кры тай хлус нёй — і ўсё 
скон чыц ца на гэ тым. Але Ці ха ноў ска-
му вар та бы ло б за ду мац ца пра сваю 
бу ду чы ню, тым больш ён яшчэ ма ла-
ды — не, не па лі тыч ную бу ду чы ню, а 
пра аса біс тую і ся мей ную. У па лі ты цы 
ён ужо ні чо га не да б'ец ца з та кім рэ на-
мэ, а вось за сям'ю па зма гац ца яшчэ 
мо жа. Толь кі для гэ та га трэ ба пі саць 
ліс ты не жур на ліс там, а Прэ зі дэн ту — 
з рас ка ян нем і прось бай аб па мі ла ван ні. 
Мо жа быць, тут яму па шан цуе больш?

Аляк сей ДЗЕР МАНТ.

«Збі ты лёт чык» пры цяг вае ўва гу

Кніж нае вы да вец тва «Бе ла русь», чый 100-га до вы 

юбі лей за раз ад зна ча юць у кра і не, — пад му рак ай-

чын на га кні га дру ка ван ня. Пра гэ та іш ла раз мо ва і 

на ўра чыс тым схо дзе, які прай шоў учо ра з удзе-

лам на мес ні ка кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 

Анд рэя КУН ЦЭ ВІ ЧА.

Экспертны асяродакЭкспертны асяродак

На слыху!На слыху!


